Calcolo del rendimento di una macchina di Carnot.

g Usiamo un gas
£ ideale
PV=nRT
TV’ = cost

Volume

Isoterma a—b L, =nRTIn(V,/V,)>0  poiché V,>V,
0, = 0, =L, (calore assorbito)

Adiabatica b—c ofb_)c: _AEINT =—NnCy (TZ_ T]): I’lCV(TI— T2)>0
Opse = 0

Isoterma c—>d  L._;=nRT:In(V,/V,)<0  pioché V;<V,
Q> = Q._y=L._q(calore ceduto)

Adiabatica d—a ofd_)a:—AE[NT:—nCV (T]— Tg): ncy (TZ_ T])<0

Qd—)a =0
ofTOT: |Q1| —|Q2| - nRT;ln(Vb/Va) - nRTgln(Vc/Vd) S

Lror=nR(TiIn(Vy,/V,) = Toln(V,./Vy)



I punti ad e bc sono rispettivamente su una stessa adiabatica =
TiVay_l =T 2 de—l; Tlbe_l =T ) ch_l — dividendo membro a membro =>

2 2 N S 4

= 0= = Sostituendo nell’espressione di ofTOT —
44 44 v, V

c

ofTOT = i’lRll’l(Vb/Va)(T] - Tg)

Calcoliamo il rendimento:

anan(Tl—Tz)

V T -T T
UC:ofTOT/|Q1|: 1 v = 1T 2 :1—?2 =
nRT In-" ! !
Va
__ 5L
flc = T sempre <1

Il rendimento dipende solo dal rapporto delle temperature
delle sorgenti con cui si scambia calore.

Osservazione:

nczl—gzl_%:Tz :%:%:%

L9 I ¢ I, I

I calori scambiati con le sorgenti sono

inversamente
proporzionali alle rispettive temperature.



